Stereometrie
Zusammenfassung und Ubungsblatt

Mit den Bezeichnungen G = Grundfliche, h = Korperhohe, r = Radius (der
Grundflache bzw. der Kugel) und s = Mantellinie gelten

Volumen V' Oberflache S

Prisma G-h

Pyramide % G-

Kreiszylinder G-h=nr*r-h

gerader Kreiszylinder 2rm(r +h)
Kreiskegel sG-h=3ir’t-h

gerader Kreiskegel ro(r + s)
Kugel srim 4rin

Beispiele:

1. Die chinesische Mauer ist 3460 km lang. Thr Querschnitt ist ein durch-
schnittlich 8 m hohes Trapez, das unten 7.5m und oben 6 m breit ist. Wel-
ches Volumen hat die Mauer?

2. Berechne die fehlende der drei Grossen V', G und h einer Pyramide.

(a) G =14.6mm?, h = 0.078 mm
(b) V =0.24m3, G = 1.72dm?
(¢) V.=345cm3 h=79mm

3. Eine reguldre vierseitige Pyramide der Grundkantenlinge 4.5 cm und der
Hohe 4 em wird in einer Héhe von 2.5 ¢m parallel zur Grundfliche durch-
geschnitten. Bestimme das Volumen und die Oberfliche des Pyramiden-
stumpfes.

4. Ein Hohlkdérper von der Form einer reguldren vierseitigen Pyramide mit
Grundkantenldnge und H6he a wird mit der Spitze nach unten bis zur Hohe
%a mit Wasser gefiillt. Dann wird die Spitze nach oben gedreht. Wie hoch
steht das Wasser?

5. In welcher Hohe muss man eine Pyramide parallel zur Grundfliche durch-
schneiden, um ihr Volumen zu halbieren?

6. Aus einem Zylinder mit Grundkreisradius r und Hohe h wird ein koaxialer
Zylinder vom Radius 7’ (und gleicher Hohe) herausgebohrt. Der herausge-
bohrte Zylinder und der Restkorper haben gleich grosse Oberfléchen.

(a) Bestimme 7', wenn h = gr.
(b) Wie gross darf h hichstens sein?



10.

11.

12.

13.

Ein runder Turm mit 15m Umfang besitzt ein 6.5 m hohes Kegeldach. Be-
stimme die Flache des Daches und das Volumen des Dachraumes.

Ein Kelchglas hat am oberen Rand eine lichte Weite (Innendurchmesser)
von 8 ¢m und ist innen 9 em hoch. Wieviel Fliissigkeit befindet sich im Glas,
wenn es bis 2 cm unter den Rand gefiillt ist?

Ein Kreissektor mit Mittelpunktswinkel ¢ und Radius s wird zu einem
Kegelmantel gebogen. Berechne das Kegelvolumen.

(a) ¢ =270° s=1
(b) o =180°, s = L
(c) ¢ =120° s
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Bei einem schiefen Kegel mit Grundkreisradius 4 ¢m sind die lingste Mantel-
linie 9 em und die kiirzeste Mantellinie 6 cm lang. Berechne das Volumen
des Kegels.

Gibt es eine Kugel, bei der die Masszahlen von Oberfliche und Volumen
iibereinstimmen?

Bestimme die Wandstarke einer

(a) Hohlkugel aus Kupfer (pgupter ~ 8.93 -%7), wenn ihr Durchmesser
24.0 cm und ihre Masse 9.124 kg ist,

(b) Christbaumkugel aus Glas (pars = 2.5 Z%3) mit Durchmesser 9.6 cm

und Masse 4.92 g.

Der im Grundriss dargestellte Hohlkorper besteht aus einer Halbkugel, ei-
nem Zylinder und einem Kegel. Der Korper wird so gehalten, dass PQ
waagrecht verlduft, und halb mit Wasser gefiillt. Wie hoch steht das Was-
ser im Koérper, wenn ()

(a) nach oben

(b) nach unten
gedreht wird? /
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